
4. ΑΘΗΝΑ: ΑΠΟ ΣΗ ΒΑΙΛΕΙΑ ΣΗΝ ΑΡΙΣΟΚΡΑΣΙΑ, ςελ. 50 

Ο συνοικισμός 

Οι Ακθναίοι ιταν Ίωνεσ ςτθν καταγωγι και δεμζνοι με τον τόπο τουσ. Όμωσ, το ζδαφοσ τθσ 
Αττικισ ιταν φτωχό  περιοριςμζνθ ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ και τθσ κτθνοτροφίασ.  Από 
τθν άλλθ, τα εκτεταμζνα παράλια ευνόθςαν τθν ανάπτυξθ του εμπορίου και τθσ ναυτιλίασ. 

Επίςθσ, οι παλιοί κάτοικοι τθσ Αττικισ δε ηοφςαν όλοι μαηί ςε ζνα μζροσ: άλλοι κατοικοφςαν 
ςτισ ορεινζσ περιοχζσ, άλλοι ςτισ μικρζσ εφφορεσ πεδιάδεσ και άλλοι ςτα παράλιά τθσ. 
Εκείνοσ που τουσ παρακίνθςε να ςυγκεντρωκοφν και να ηιςουν όλοι μαηί ιταν ο βαςιλιάσ 
Θθςζασ («ςυνοικιςμόσ»). 

 

Άρα, με τον Θθςζα θ Αττικι γίνεται ενιαίο κράτοσ με ζδρα τθν Ακινα. Σε ανάμνθςθ αυτοφ 
του γεγονότοσ οι Ακθναίοι γιόρταηαν τα Πανακιναια, τθν πιο λαμπρι γιορτι τθσ Ακινασ. 

 

Το πολίτευμα στην Αθήνα: 

Η βαςιλεία ιταν το πρϊτο πολίτευμα τθσ Ακινασ. Τελευταίοσ βαςιλιάσ ιταν ο Κόδροσ. Η 
μετάβαςθ από τθ βαςιλεία ςτο επόμενο πολίτευμα ζγινε ειρθνικά. 

Το αριςτοκρατικό πολίτευμα ζρχεται μετά τθ βαςιλεία. Στο πολίτευμα αυτό υπάρχουν οι 
εξισ κεςμοί: 

 

 Άρχοντασ- βαςιλιάσ: είχε κρθςκευτικζσ αρμοδιότθτεσ. 

 Επώνυμοσ άρχοντασ: ιταν υπεφκυνοσ για τθ ςφγκλθςθ τθσ Εκκλθςίασ του 
Διμου. 

 Πολέμαρχοσ: ιταν αρμόδιοσ για ςτρατιωτικά κζματα. 

 Ζξι θεςμοθέτεσ: αςχολοφνταν με δικαςτικά κζματα. 



 Άρειοσ Πάγοσ: δικαςτιριο υπεφκυνο για τθν τιρθςθ των νόμων. 

 Εκκληςία του Δήμου: ιταν θ ςυνζλευςθ των Ακθναίων πολιτϊν, θ οποία 
όμωσ κα αποκτιςει μεγάλθ δφναμθ ςτα επόμενα χρόνια. 
 

Κοινωνικές εντάσεις 
 

Τα προβλιματα όμωσ τθσ κακθμερινισ ηωισ προκαλοφςαν εντάςεισ και ταραχζσ: 

Οι ζμποροι και οι βιοτζχνεσ, που είχαν αποκτιςει μεγάλθ οικονομικι δφναμθ, 
αμφιςβθτοφςαν τθν εξουςία των ευγενϊν. 

Οι χρεωμζνοι αγρότεσ απαιτοφςαν κατάργθςθ των χρεϊν, κακϊσ όςοι δεν μποροφςαν να 
τα ξεπλθρϊςουν γίνονταν δοφλοι. 

Τθν κατάςταςθ εκμεταλλεφτθκε ο Κφλωνασ, ο οποίοσ το 632 π.Χ., με τθν υποςτιριξθ 
πολλϊν οπαδϊν του, ικελε να πάρει τθν εξουςία και να γίνει τφραννοσ. Το κίνθμά του 
απζτυχε και ο ίδιοσ δραπζτευςε ςτα Μζγαρα. 

Οι οπαδοί του Κφλωνα, μετά τθν αποτυχία του κινιματόσ του, παρόλο που είχαν καταφφγει 
ωσ ικζτεσ ςτουσ βωμοφσ των κεϊν, κανατϊκθκαν. Το ανόςιο αυτό ζργο ζμεινε γνωςτό ςτθν 
ιςτορία ωσ «Κυλώνειο άγοσ». 

 

https://www.thetoc.gr/politismos/article/kulwneion-agos-oi-apotuximenoi-praksikopimaties-tis-
athinas-nees-fwto/ 

 

Κακθμερινά ιταν τα αιτιματα α) για τθ ςφνταξθ γραπτϊν νόμων, κακϊσ μζχρι τότε οι νόμοι 
ιταν άγραφοι, και β) για τθν κατάργθςθ των χρεϊν. 

Το γεγονόσ ότι δεν υπιρχαν γραπτοί νόμοι εμπόδιηε τθ ςωςτι απονομι τθσ δικαιοςφνθσ και 
πολλοί ζλεγαν ότι δεν ζβριςκαν το δίκιο τουσ. 

Οι ευγενείσ, λοιπόν, για να θρεμιςουν τον λαό, ανζκεςαν το 624 π.Χ. ςτον Δράκοντα να 
καταγράψει τουσ νόμουσ. Οι νόμοι του Δράκοντα, όμωσ, ιταν «γραμμζνοι με αίμα», όπωσ 
είπαν, δθλαδι ιταν πολφ αυςτθροί. 
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